



为村民开展剪纸培训。



公交婚车新人甜蜜瞬间。



兴安盟举办“家风家教话传承”家风故事分享会。

岭上育新风

兴安盟“一带四提十倡导”引领移风易俗结硕果

□高敏娜 律丙娟

“你拍一，我拍一，移风易俗除陋习，垃圾分类齐动手，环境整洁心欢喜……”秋日的阳光洒满兴安盟乌兰浩特市义勒力特中心小学的操场，清脆的拍手声随风而起。孩子们戴着红领巾，跟着《乌兰浩特移风易俗拍手歌》的节奏边拍边唱，清脆的童声伴着明快的节奏，跃动着乡村革故鼎新的脉搏，也道出了北疆儿女对文明新风的向往与践行。

走出校园、漫步乡村，眼前的景象更令人惊喜：洁净整齐的农家庭院、色彩鲜活的主题墙绘，丰富多彩的文化活动里，满是村民发自内心的笑容。这些点点滴滴，无一不是兴安盟推进移风易俗、培育文明乡风的生动缩影。

如今在兴安盟，一场以“一带四提十倡导”为核心抓手的精神文明变革，正循着岭上新风深入推进。各旗县市立足地域实际，打造“一县一品”特色实践，让文明之花绽满岭上大地，为乡村振兴注入源源不断的精神动能。

变化已然清晰可见：婚丧嫁娶中大操大办讲排场的少了，喜事新办、丧事简办的多了；封建迷信、铺张浪费的少了，崇尚科学、厉行节约的多了；遇事盲目攀比、争阔气的少了，践行绿色、文明理念的多了……一股股新风正气在兴安大地悄然升腾，汇聚成一股向上向善的强大精神力量。

十倡导深扎根一县一品竞芬芳

倡导清洁宜居、倡导孝老爱亲、倡导喜事新办、倡导文明治丧、倡导节俭适度、倡导崇尚科学、倡导勤劳致富、倡导诚实守信、倡导健康娱乐、倡导邻里和谐……如果说十大文明倡导是兴安盟移风易俗的“路线图”，那“一县一品”实践就是因地制宜的“施工图”。兴安盟各旗县市深挖地域特色、文化底蕴，让文明新风既接天线又接地气。

“新风尚得靠我们年轻人带头！签了这份承诺书，就是许下实诚诺言，我结婚绝不铺张，就用旅行这种有意义的方式纪念，让爱回归最纯粹的样子，一起为婚俗改革出份力。”阿尔山市民白敬华语气坚定。阿尔山市立足“旅游城市”优势，打造“幸福阿尔山，嫁娶新风尚”品牌，推出“旅行结婚”统一定价线路。目前已有多对新人选择这一方式，累计节省费用超千万元，“文旅+婚俗”让简约婚礼多了份浪漫与记忆。

“父母呼，应勿缓；父母命，行勿懒……”近日，在科右前旗俄体镇“善美北疆一堂课”主题课堂上，村民们坐得端端正正，听老师用通俗易懂的语言逐句讲解《弟子规》。科右前旗深耕“善承”文化，打造“善美北疆一堂课”品牌，以“传承文化根脉·破除陈规陋习”为主线，通过经典诵读、榜样宣讲、互动感悟等形式，让“崇德向善”的理念悄悄走进每个人心里，目前已开展200余场，实现了优秀传统文化与新时代文明实践同频共振。

日前，在扎赉特旗古庙村文化广场，一场别开生面的“村TV”文艺汇演正在上演。村民自编自导的小品《富贵提亲》、快板书《移风易俗赞》轮番登场，台下村民看得津津有味。“我们就是‘文化搭台、村民唱戏’，让社会主义核心价值观在笑声里、歌声里悄悄深入人心。”古庙村新时代文明实践站站长万立亮说。据悉，扎赉特旗已创作10余个移风易俗主题节目，借“逐梦乡村·我们的舞台”巡演，让文明理念在欢歌笑语中扎根。

“我们选择‘零彩礼’，是因为爱情不该被物质捆绑。我们愿意用实际行动为文明代言、为幸福代言。”在科右中旗婚姻登记处大厅内，刚刚领证的新人白雪辉正和爱人甜蜜地手挽手，拿着结婚证自拍留念。自婚俗改革开展以来，科右中旗创新的“局长办证”模式格外暖心——民政局负责人以一线工作人员身份，零距离、全流程为新人提供专业服务，同时为新人颁发“零彩礼”证书并送上真挚的祝福。简洁而庄重的仪式让婚姻的神圣感油然而生，文明婚俗的种子也悄悄落进每个家庭。

从乌兰浩特的“一约三帮五倡议”到阿尔山的“五维聚力·新风赋能”，从扎赉特旗的“一四三工作法”到科右前旗的“六善体系”，从突泉的“一轴两点三聚能”到科右中旗的“一约四定三服务”……兴安盟各旗县市的特色品牌如繁星闪耀，共同绘就了移风易俗的“多彩画卷”。全年开展4000余场次文化活动、农村牧区生活垃圾收运处置覆盖率达97.2%、为14对新人节约婚庆费用2.1万元……数据见证着从“陋习难改”到“新风扑面”的深刻转变。

如今的兴安盟，以“一带四提十倡导”为纲，以“一县一品”为目，让制度约束的“硬杠杠”与文化浸润的“软力量”刚柔并济、相得益彰。婚事新办、丧事简办成了共识，孝老爱亲、邻里互助成了常态，洁净家园、健康娱乐成了风尚。这场深刻的精神文明变革，正为乡村振兴注入源源不断的动力，一幅“全民共建、全民共享”的文明北疆新画卷，正顺着岭上的清风，在兴安大地徐徐铺展。



开展文艺汇演活动。



举办集体婚礼。

“四提”增效能 激活治理内驱力

“移风易俗不能靠‘硬推’，得让老百姓从‘要我改’变成‘我要改’，这才是真见效。”兴安盟委宣传部负责人徐艳龙表示，基于这一理念，兴安盟以“提升阵地效能、提升志愿服务精度、提升群众自治、提升典型示范水平”为抓手，从“阵地、服务、自治、示范”四个维度发力，让文明新风从“外在要求”真正变成群众的“内在自觉”。

“以前办个红白事，东问西问摸不着门路；现在步行15分钟到新时代文明实践站，志愿者不光上门讲政策，还帮着捋流程，非常贴心。”乌兰浩特市赛罕社区居民的一番话，道出了阵地服务的温度。

兴安盟把1084个新时代文明实践中心(所、站)作为移风易俗的“主阵地”，统筹家风馆、文化广场、农家书屋等资源，打造“功能聚合、服务便民”的文明服务集群。各旗县市还结合群众需求，组建特色志愿服务队——乌兰浩特市推广“一约三帮五倡议”，组建“村有喜事”“白事管家”志愿服务队，为群众提供红白事全流程帮办服务；科右中旗组建187支“锦

上添花”志愿服务队，队员中有摄影师、化妆师、主持人，专门为“零彩礼”新人提供免费婚庆服务，为14对新人节约开支2.1万元。

在科右前旗旗力很镇红峰村，每家每户大门口都有一个显眼的二维码，这是村里为216户村民分别设置的专属二维码。村民扫码就能查看村规民约和积分细则，随时掌握自家积分情况。

“把自己该做的事做好，帮助了别人还能得到积分奖励，何乐而不为呢！”村民赵丹丹说，红峰村以勤劳致富、孝老爱亲、移风易俗等内容为评比标准，将评比结果在村级“红榜”“黑榜”中公开，“红榜”村民即可获得积分奖励。村民可凭借积分换取心仪的物品，也能通过行义举获得精神上的满足。

大家的积极性被调动起来了，主动参与村级事务，上山打火、雨季防洪、机电井抢修、集体土地抢种抢收……红峰村不分男女，一呼百应往前冲，乡村治理从干部的“独角戏”变成了共治共享的“团体舞”。

不止有红峰村，如今科右前旗520余所“文明团结超市”里，大门上的二维码都藏着“文明密码”，村民扫码可知村规民约、查积分明细，矛盾纠纷同比下降47%。此外，突泉县推行村民积分制，25万人参与积分兑换，“勤劳致富”“孝老爱亲”等善行义举可换生活用品；扎赉特旗努木仁乡新民村建起集中婚宴大厅，“宴席管家”全程引导节俭办宴；科右中旗推出《移风易俗“三服务”清单》，多部门联动提供从婚前咨询到丧事办理的全流程服务，已累计服务群众10万余人次。

兴安盟还把“典型示范”作为移风易俗的“催化剂”，广泛开展“十星级文明户”“最美家庭”“新时代好少年”等评选，让身边好人走上讲台、走进人心。同时，新闻宣传方式，让榜样故事更“接地气”。在兴安农垦，工作人员更是把“健康娱乐”倡导融入群众喜闻乐见的活动：年均开展240余场篮球赛、秧歌赛，还办起“读书分享会”“农技培训课”，让村民从“牌桌”走到“书桌”，从“酒场”走进“赛场”。

本版图片由兴安盟融媒体中心提供



开展全民健身主题活动。



群众积极参与秧歌比赛。